

**Всероссийский круглый стол  
«Научное наследие В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова:  
к 100-летию со дня рождения выдающихся представителей  
иркутской исторической школы»**

Всероссийский круглый стол «Научное наследие В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова: к 100-летию со дня рождения выдающихся представителей иркутской исторической школы» состоялся 13 мая 2025 г. на историческом факультете Иркутского государственного университета. Круглый стол был организован кафедрами истории России и мировой истории и международных отношений ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

Мероприятие было посвящено 100-летию со дня рождения выдающихся иркутских историков В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова и ставило целью осмысление их научного наследия, его значения для современной исторической науки, а также для сохранения исторической памяти. Задачи круглого стола включали обсуждение основных направлений исследований ученых, анализ их вклада в изучение истории России, Сибири, международных отношений и военной истории, а также рассмотрение вопросов популяризации исторических знаний и сохранения документального наследия.

**Виктор Трофимович Агалаков (1925–1999)** – историк, профессор Иркутского университета, заслуженный деятель науки России. В 1946 г. окончил историко-филологический факультет ИГУ, в 1949 г. – аспирантуру при кафедре истории СССР. Уже в студенческую пору определился круг научных интересов В. Т. Агалакова – общественное и революционное движение в Сибири в начале XX в., история государственного строительства на востоке России в 1917–1920-е гг. С 1949 г. – старший преподаватель и доцент кафедры истории СССР. В 1959 г. защитил кандидатскую диссертацию «Формирование органов советской власти в Восточной Сибири (1918–1921 гг.)». С 1969 г. Виктор Трофимович заведовал кафедрой истории СССР, а в 1992–1995 гг. – кафедрой историографии и источниковедения отечественной истории. В 1986 г. защитил докторскую диссертацию «Советы Сибири в 1917–1918 гг.». Автор более 150 публикаций – статей и книг. В. Т. Агалаков в течение многих лет участвовал в пропаганде исторических знаний среди населения города и области, выступал в периодической печати, на радио и телевидении. Под его научным руководством защищено 2 докторских и 8 кандидатских диссертаций, огромное количество дипломных и курсовых работ.

**Илья Иннокентьевич Кузнецов (1925–2003)** – профессор ИГУ, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки РФ. С отличием окончив Иркутский государственный университет в 1946 г., И. И. Кузнецов начал свою преподавательскую деятельность в должности учителя истории в средней школе № 34 Иркутска II. В 1947 г. он поступил в аспирантуру на

*кафедру истории СССР ИГУ, и с этого года вся его жизнь была связана с университетом. С сентября 1950 г., по окончании аспирантуры, Илья Иннокентьевич – старший преподаватель, в 1952 г. защитил кандидатскую диссертацию «30-я Иркутская дивизия в годы Гражданской войны. Из истории Советской армии». В 1955 г. он утвержден и. о. доцента, а в 1959 г. – доцентом кафедры истории СССР. В 1973 г. в Томском университете И. И. Кузнецов успешно защитил докторскую диссертацию «Восточная Сибирь в годы Великой Отечественной войны: вопросы социально-экономического развития и помощи фронту», в этом же году становится заведующим кафедрой истории СССР, которую возглавлял до 1978 г., в 1976 г. ему было присвоено звание профессора. И. И. Кузнецов – автор более 280 научных работ по истории Гражданской и Великой Отечественной войн, истории промышленности и сельского хозяйства Сибири, советско-монгольских отношений. Работы издавались в США, Англии, Монголии. Среди них яркие очерки о Героях Советского Союза из различных регионов Сибири, главы в «Истории Сибири», «Истории рабочего класса Сибири», «Истории крестьянства Сибири», монографии «Герои Халхин-Гола», «Подвиг земли богатырской» и др. И. И. Кузнецов принимал участие в выявлении более 100 тыс. имен иркутян, погибших на фронте, данные о которых опубликованы в многотомной книге «Память». Он был лично знаком и вел обширную переписку с видными полководцами Г. Жуковым, А. Еременко, К. Рокоссовским, С. Бирюзовым, И. Федюнинским, А. Белобородовым и др. И. И. Кузнецов умело сочетал научную работу с педагогической, подготовил 20 кандидатов наук, читал лекции в Берлинском и Улан-Баторском университетах. Был заместителем председателя диссертационного совета по историческим наукам в ИГУ.*

Круглый стол проходил в очном формате и включал приветственные слова декана исторического факультета доцента Е. А. Матвеевой и зав. кафедрой истории России ИГУ доцента А. А. Кружалиной и научную сессию с докладами. Научной библиотекой университета была организована книжная выставка, посвященная трудам В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова.

В работе круглого стола приняли участие известные историки, архивисты и преподаватели из различных вузов и научных учреждений Иркутска, Улан-Удэ и других городов. Среди участников были доктора и кандидаты исторических наук, представлявшие Иркутский государственный университет, Иркутский национальный исследовательский технический университет, Байкальский государственный университет, Иркутский государственный университет путей сообщения, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, а также Государственный архив Иркутской области.

Научная сессия открылась докладом доктора исторических наук, профессора С. И. Кузнецова, посвященным «Высшему офицерскому корпусу Красной армии в трудах И. И. Кузнецова». Докладчик подчеркнул, что работы И. И. Кузнецова, особенно «Генералы 1940 года» и «Судьбы генеральские», не только восстанавливают биографии военачальников, но и раскрывают трагические страницы репрессий в Красной армии. Было отмечено, что благодаря кропотливому анализу архивных материалов, И. И. Кузнецов со-

здал объективную картину жизни и деятельности высшего офицерского корпуса, исследовал причины успехов и неудач генералов, а также сложную взаимосвязь личных судеб и политических событий.

Доктор исторических наук, профессор И. В. Наумов представил доклад «К 100-летию со дня рождения В. Т. Агалакова», в котором осветил основные этапы жизни и научной деятельности выдающегося историка, его вклад в изучение истории Сибири и социально-экономического развития региона. Было подчеркнуто значение работ В. Т. Агалакова для формирования исторического самосознания жителей Иркутской области.

Директор филиала Государственного архива Иркутской области Е. В. Ильина посвятила свой доклад «Личному фонду доктора исторических наук И. И. Кузнецова как источнику по изучению военных конфликтов первой половины XX в.». Она рассказала о ценности личного фонда ученого, содержащего документы, фотографии, переписку и другие материалы, позволяющие проследить его научную деятельность и внести вклад в изучение истории войн и военных конфликтов XX в. Особое внимание было уделено документам, касающимся советско-японского конфликта на Халхин-Голе, теме, которой И. И. Кузнецов придавал большое значение.

Доктор исторических наук, профессор А. А. Иванов выступил с докладом «В. Т. Агалаков как исследователь и популяризатор исторических знаний». Он отметил роль В. Т. Агалакова не только как ученого-исследователя, но и как активного популяризатора истории, подчеркнув его вклад в создание учебников и пособий для школьников и студентов, а также его участие в краеведческом движении.

Доктор исторических наук, профессор А. В. Шалак в докладе «Илья Иннокентьевич Кузнецов – основания выбора профессии историка» проанализировал влияние семьи, учителей и окружающей среды на формирование научного мировоззрения И. И. Кузнецова и его выбор исторической профессии. Были рассмотрены особенности его становления как историка в сложные годы советской истории.

Доктор исторических наук, профессор Л. В. Курас представил доклад «Халхин-Гол в творчестве профессора И. И. Кузнецова», подготовленный при финансовой поддержке гранта РФФИ. Докладчик подробно рассмотрел вклад И. И. Кузнецова в изучение советско-японского конфликта на Халхин-Голе, отметил его объективный и всесторонний подход к анализу событий, а также использование широкого круга источников, в том числе архивных документов и воспоминаний участников.

Доктор исторических наук, профессор В. П. Шахеров поделился личными воспоминаниями о В. Т. Агалакове как учителе и коллеге. Его рассказ позволил участникам круглого стола увидеть личность В. Т. Агалакова в новом свете, почувствовать его преданность исторической науке и любовь к родному краю.

Старший преподаватель А. В. Ануфриев в докладе «Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне в трудах иркутских историков» проанализировал вклад иркутских историков, включая В. Т. Агалако-

ва и И. И. Кузнецова, в сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Он отметил важность их исследований для патриотического воспитания молодежи и противодействия фальсификациям истории.

Доктор исторических наук, профессор Ю. А. Петрушин в докладе «По страницам воспоминаний профессора И. И. Кузнецова (Повседневность через творчество)» проанализировал воспоминания И. И. Кузнецова, «Страницы жизни историка», как ценный источник по истории повседневной жизни советского общества 40–90-х гг. прошлого века.

Доктор исторических наук, профессор С. И. Гольдфарб в докладе «По страницам воспоминаний об учителях» поделился своими воспоминаниями об учителях, в том числе о В. Т. Агалакове и И. И. Кузнецове, отметив их профессионализм, преданность делу и влияние на формирование его как историка.

Кандидат исторических наук А. Н. Чикишева представила доклад «Воспоминания интеллигенции об иркутском книголюбе и летописце Н. С. Романове», в котором на основе архивных документов и воспоминаний современников рассказала о жизни и деятельности известного иркутского краеведа, книголюба и летописца Н. С. Романова, его вкладе в сохранение исторического и культурного наследия региона.

Всероссийский круглый стол «Научное наследие В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова» стал важным событием в научной жизни Иркутского государственного университета и региона в целом. Мероприятие позволило не только почтить память выдающихся историков, но и осмыслить их вклад в развитие исторической науки, сохранение исторической памяти. Участники круглого стола отметили актуальность и значимость научных исследований В. Т. Агалакова и И. И. Кузнецова для современного общества, а также необходимость дальнейшего изучения и популяризации их научного наследия. Было подчеркнуто, что труды ученых способствуют формированию исторического самосознания, патриотическому воспитанию молодежи и противодействию фальсификациям истории. Материалы круглого стола будут опубликованы в нашем журнале и втором выпуске альманаха исторического факультета.

С. И. Кузнецов

*Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой мировой истории  
и международных отношений ИГУ*